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Το «πλήρωμα του χρό-
νου» για τον κόμβο 
Σύμφωνα με έκτακτες δηλώσεις του περιφερειάρχη 
Αλέκου Καχριμάνη, για τις οποίες κάλεσε την τελευ-
ταία στιγμή, λίγη ώρα πριν δώσει συνέντευξη –χωρίς 
να συντρέχει κάποιο σοβαρό ζήτημα-, οι εργασίες του 
κόμβου σύνδεσης με την Εγνατία, θα ξεκινήσουν στις 27 
Μαρτίου.
https://typos-i.gr/article/plhrwma-toy-xronoy-gia-
ton-kombo

H ΒΔΟΜΆΔΆ 
ΠΟΥ ΠΈΡΆΣΈ, 
ΣΤΆ ΓΙΆΝΝΈΝΆ

Οι πιο διαβασμένες ειδήσεις στον Τύπο Ιωαννίνων, 
τη βδομάδα που πέρασε

Ερευνητική γεώτρηση: 
«Ναι» με 14-12 από 
τον Δήμο Ζίτσας 
Mε ψήφους 14-12 το δημοτικό συμβούλιο Ζίτσας έδω-
σε «πράσινο φως» για την ερευνητική γεώτρηση για 
υδρογονάνθρακες στη Γιουργάνιστα, παρά τις έντονες 
διαφωνίες των τοπικών κοινωνιών και πολιτών.
https://typos-i.gr/article/ereynhtikh-gewtrhsh-nai-
me-14-12-apo-ton-dhmo-zitsas

Δήμος Ιωαννιτών: 
Εκλογές, διαρροές 
και ερωτήματα 
https://typos-i.gr/article/dhmos-iwannitwn-
ekloges-diarroes-kai-erwthmata

Πάρκινγκ στα Γιάννενα: 
Όλο και πιο δύσκολο
ΤΟ ΠΑΡΚΙΝΓΚ στα Γιάννενα γίνεται όλο και πιο δυ-
σεύρετο. Συγκρούονται δύο τάσεις, απόλυτα λογικές 
και θεμιτές. Από τη μια, η «έξωση» των αυτοκινήτων 
από το αστικό κέντρο, με ταυτόχρονη πεζοδρόμηση, 
ολική ή ήπια. Από την άλλη, η ανάγκη των κατοίκων 
να παρκάρουν κάπου τα οχήματά τους, αυτά με τα 
οποία θα πάνε στη δουλειά τους. Και οι άνθρωποι δεν 
έφυγαν από το αστικό κέντρο των Ιωαννίνων…
https://typos-i.gr/article/parkingk-sta-giannena-
olo-kai-pio-dyskolo
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Ο Τύπος Ιωαννίνων typos-i.gr μπαίνει στα 7 χρόνια 
ζωής. Το καλοκαίρι του 2023 θα τα κλείσουμε.

Μέχρι σήμερα, οι εργαζόμενοι-ες του Τύπου έχουμε 
καταφέρει πράγματα που συνήθως χρειάζονται πολύ 
περισσότερο χρόνο για να γίνουν:

Εδώ μπορείτε να διαβάσετε τις ειδήσεις, γνωρίζοντας 
ότι θα βρείτε αναλυτικά, έγκυρα στοιχεία, χωρίς «φτη-
νά κόλπα», με σεβασμό στο αναγνωστικό κοινό, αλλά 
και σε όσους-ες είναι αποδέκτες της κριτικής.
Οι καιροί είναι δύσκολοι για όλους και όλες. Είναι και 
για εμάς.

Οι καιροί δεν είναι εύκολοι για ένα ανεξάρτητο μέσο 
ενημέρωσης, αυτοδιαχειριζόμενο, με κανονικές θέ-
σεις εργασίας, από το οποίο ζούνε -ως μοναδική δου-
λειά- οι εργαζόμενοι-ες του.

Τι σας αφορούν αυτά; Μπορεί και τίποτα.

Αν όμως νιώθετε ότι σας αφορούν, υπάρχει η δυνατό-
τητα να στηρίξετε τον Τύπο Ιωαννίνων.

Μπορείτε να διαλέξετε κάποια από τις συνδρομές που 
παρέχονται μέσω της πλατφόρμας Patreon.

Οι συνδρομητές-τριες, μέσω της πλατφόρμας, έχουν 

πρόσβαση σε υλικό που δεν κυκλοφορεί στο site ή 
μπορούν να διαβάζουν πρώτα, πχ το Εξώφυλλο, εκεί, 
πριν αυτό κυκλοφορήσει. 

Επίσης, συμμετέχουν αυτόματα σε κληρώσεις για 
εισιτήρια θεαμάτων στην πόλη των Ιωαννίνων.

Κάθε καινούργια συνδρομή, συνοδεύεται από ένα 
αντίτυπο του βιβλίου «Οι αποστάτες, τα ρέντζελα και 
οι δήμαρχοι».

Αν το αποφασίσετε, η διαδικασία είναι απλή: Ακο-
λουθείτε τον σύνδεσμο: https://www.patreon.com/
TyposI?fan_landing=true
■ Φτιάχνετε έναν λογαριασμό (με τον κλασικό τρόπο, 
mail-κωδικός)
■ Διαλέγετε τη συνδρομή 
■ Πληρώνετε με κάρτα ή paypal

Κατόπιν, μπορείτε να παρακολουθείτε τη συνδρομή 
σας (και το αποκλειστικό υλικό, τις προσφορές κ.λπ.), 
είτε από το λογαριασμό σας στο patreon, είτε από την 
εφαρμογή του patreon, για κινητά.

Εκτός του patreon, ένας ακόμα τρόπος ενίσχυσης εί-
ναι το paypal
Εδώ, μπορείτε να καταθέσετε κάποιο ποσό: paypal.
me/sxhma

Αν σας αρέσει ο Τύπος Ιωαννίνων, 
μπορείτε να τον στηρίξετε

Ακόμα όμως και δεν κάνετε τίποτα από όλα αυτά, και πάλι ευχαριστούμε για όλα.

https://www.patreon.com/TyposI?fan_landing=true
https://www.patreon.com/TyposI?fan_landing=true
https://www.paypal.com/paypalme/my/profile
https://www.paypal.com/paypalme/my/profile
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Η σιδηροδρομική γραμμή 
δεν θα έρχεται στην Ήπειρο
[ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΤΣΑΝΤΙΚΟΥ ]

Πριν από δύο χρόνια, όταν βγαί-
ναμε (μια από τις φορές που 
βγήκαμε) από την πανδημία, 
στις 20 Μαΐου 2021, ο περιφε-

ρειάρχης Αλέκος Καχριμάνης προσπα-
θούσε να πει εύσχημα ότι τρένο, δεν πρό-
κειται να γίνει στην Ήπειρο: 
«Ουδείς λέει όχι για τη σιδηροδρομική 
σύνδεση της Ηπείρου, αλλά πρέπει να 
λέμε τα πράγματα με το όνομά τους. Θέλω 
να είμαι πραγματιστής και όχι μόνο ορα-
ματιστής, γιατί κάποια στιγμή τα οράματα 
τελειώνουν» τόνισε σε συνεδρίαση του 
περιφερειακού συμβουλίου.  
Αυτά τα λόγια δεν τον εμπόδισαν φυσι-
κά –όπως το συνηθίζει- να ακολουθήσει 
μια επαμφοτερίζουσα τακτική και να συ-
νταχθεί με το αίτημα για το τρένο στην 
Ήπειρο.
Δύο παρατάξεις της αντιπολίτευσης, το 
«Κοινό των Ηπειρωτών» και η «Ήπειρος 
Όλον», την ίδια περίοδο, ζητούσαν να 
μπει η προοπτική της σιδηροδρομικής 
σύνδεσης της Ηπείρου στον μηχανισμό 
CEF «Συνδέοντας την Ευρώπη» για την 
περίοδο 2021-2027. 
Επίσης, ο κ. Καχριμάνης, μεταφέροντας 
σχετικά πρόσφατα μια από τις υπουργικές 
επαφές του –που ενίοτε τον εκθέτουν-,  
μετέφερε «κυβερνητική αισιοδοξία» για 
το έργο.
Την περασμένη Τρίτη, ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης, μιλώντας σε μια 
προσπάθεια να «ελέγξει τη ζημιά» του 
τραγικού δυστυχήματος στα Τέμπη με τον 
πρώην βουλευτή Σταύρο Θεοδωράκη, 
ξέκοψε οριστικά την πιθανότητα σιδηρο-
δρομικής σύνδεσης. Είπε ότι είναι «σενά-
ριο επιστημονικής φαντασίας» η σύνδεση 
της Ηγουμενίτσας.
Ο κ. Μητσοτάκης έκανε τρία πράγματα: 
καταρχάς, «άδειασε» τοπικά στελέχη του 
κόμματός του, κάποια από αυτά υψη-
λόβαθμα, όπως ο πρόεδρος της Βουλής 
Κώστας Τασούλας, που το προηγούμενο 
διάστημα εμφανίζονταν ως μεσεγγυητές 
πιθανών σιδηροδρομικών έργων στην 
Ήπειρο. 
Στις 28 Ιουλίου 2022, ο κ. Τασούλας, μετά 
από συνάντησή του με τον τότε υπουργό 
Μεταφορών Κώστα Αχ. Καραμανλή, έλε-



Γιατί όχι σε ένα τόσο 
σημαντικό έργο;
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ΟΎΤΕ ΟΜΩΣ η «προϊστορία» του έργου, πρόσφατη και 
απώτερη, ήταν ενθαρρυντική. Ο Χρήστος Σπίρτζης, 
υπουργός Ύποδομών της κυβέρνησης ΣΎΡΙΖΑ, μιλώ-
ντας στο αναπτυξιακό συνέδριο του 2017 στα Γιάννενα, 
ήταν εξίσου αποτρεπτικός: «Δεν έχουμε τα 2,5 με 3 δις 
για να τρυπήσουμε την Πίνδο», τόνιζε τότε.
Κάπου στο εκλογικό παρελθόν, το 1994, σε μια ομιλία 
του τότε παντοδύναμου Άκη Τσοχατζόπουλου στην 
κεντρική πλατεία των Ιωαννίνων, ακούστηκε κάτι αντί-
στοιχο με το «θα σας φέρουμε και τρένο».  Λίγο αργότε-
ρα, στα «στοιχήματα» του Κώστα Λαλιώτη για το χρόνο 
ολοκλήρωσης της ζεύξης Ρίου-Αντιρρίου, δεν συμπε-
ριλαμβανόταν η πρόβλεψη σιδηροδρομικής διέλευσης.
Κανείς δεν είπε φυσικά ότι ένα έργο τέτοιου μεγέθους, 
είτε προς το εξωτερικό, είτε προς το εσωτερικό της χώρας 
θα είναι μικρού κόστους. Ωστόσο, οι διαχρονικές δε-
σμεύσεις περιορίζονταν σε προεκλογικές αοριστολογίες 
που κατόπιν, οι ίδιοι πομποί βάφτιζαν τις διαψεύσεις σε 
«ειλικρινή και ρεαλιστική αντιμετώπιση».
Γιατί όμως υπάρχει μια μόνιμη (και όχι στιγμιαία, όπως 
η δήλωση Μητσοτάκη) άρνηση για το τρένο στην Ήπει-
ρο; Γιατί απουσιάζει εντελώς σχεδόν το όραμα ενός 
τόσο σημαντικού έργου, σε μια περιοχή που για χρόνια, 
συγκοινωνούσε μέσω Κατάρας;
Μια πιθανή εξήγηση είναι τα συγκρουόμενα συμφέρο-
ντα. Ότι για παράδειγμα, τα ισχυρότατα κατασκευαστικά 
τραστ που «δεν θέλουν τον ανταγωνισμό» μέχρι να 
αποσβέσουν τους οδικούς άξονες ή τα επίσης ισχυρά 
ιδιωτικά συμφέροντα των υπεραστικών ΚΤΕΛ.  
Πίσω τον Οκτώβριο του 2019, ο Κώστας Αχιλλέα Καρα-
μανλής επισκεπτόταν για πρώτη φορά τα Γιάννενα ως 
υπουργός Υποδομών. Όχι επίσημα και με πρόγραμμα, 
αλλά για να χαιρετήσει την ετήσια συνέλευση της Πα-
νελλήνιας Ομοσπονδίας Αυτοκινητιστών Υπεραστικών 
Λεωφορείων, του μοναδικού «λαϊκού» μέσου μετακίνη-
σης που συνδέει την Ήπειρο με την υπόλοιπη χώρα. Θα 
μπορούσε να είναι και μια δήλωση προτίμησης μέσου, 
από έναν υπουργό που κατά τη θητεία του, δεν πρόσθε-
σε ούτε ένα χιλιόμετρο συνδέσεων στην Ήπειρο…
Και πάλι όμως δεν επαρκούν ως αιτιάσεις, χωρίς να 
είναι ανεδαφικές. Μια ακόμα εξήγηση που έχει και 
αυτή μερίδιο ακρίβειας, είναι ότι ο πρωθυπουργός πχ 
έκανε μια τόσο άστοχη δήλωση γιατί η Ήπειρος είναι 
πολύ λιγότερο σημαντική εκλογικά, σε σχέση με άλλες 
περιοχές της χώρας.
Το αίτημα του τρένου στην Ήπειρο είναι τόσο παλιό, 
που είναι πραγματικά απίστευτο ότι ποτέ δεν έγινε μια 
συστηματική, σε βάθος χρόνου (και κυβερνήσεων) προ-
σπάθεια να μελετηθεί, να χαραχτεί και τελικά να γίνει. 
Το 1913, 110 χρόνια πριν, 1913, η εφημερίδα «Ήπει-
ρος» έγραφε: «Παρά τη αρμοδία υπηρεσία, όπως 
ασφαλώς πληροφορούμεθα, κρατεί η γνώμη, όπως 
αμέσως μετά την παραλιακήν γραμμήν, ήτις θα ενώση 
τους σιδηροδρόμους της Παλαιάς Ελλάδος προς τους 
Μακεδονικούς, χαραχθή η σιδηροδρομική γραμμή 
Αδριατικής-Ιωαννίνων-Μετσόβου-Καλαμπάκας-Δεμερ-
λή (σ.σ. Δεμερλή ίσον Σταυρός Φαρσάλων)».

γε: «Σχετικά με τη σιδηροδρομική σύνδεση 
της Ηπείρου με την Καλαμπάκα διά της 
γραμμής Καλαμπάκα-Γιάννενα-Ηγου-
μενίτσα, διαπιστώθηκε ότι το Υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών αντιμετωπίζει 
θετικά το έργο και ήδη εξετάζει τις προ-
σφερόμενες δυνατότητες χρηματοδότη-
σης των απαιτούμενων μελετών του».

ΤΑ ΖΗΤΟΎΜΕΝΑ 7,5 ΕΚΑΤ. ΕΎΡΏ  
ΑΠΟ ΤΟΎΣ CEO ΤΟΎ ΟΣΕ

Και όμως, στο διάστημα ανάμεσα στις συ-
ζητήσεις στο περιφερειακό συμβούλιο και 
τη συνάντηση Τασούλα-Καραμανλή, ο ΟΣΕ 
είχε εξασφαλίσει 7,75 εκατ. Ευρώ από τον 
Μηχανισμό CEF, για να χρηματοδοτήσει τις 
μελέτες της γραμμής Καλαμπάκας-Ιωαν-
νίνων-Ηγουμενίτσας. Οι μελέτες κοστο-
λογούνταν 15,5 εκατ. Ευρώ, αλλά ήταν μια 
αρχή.
Τον Απρίλιο του 2022, οι τέσσερις βουλευ-
τές Ηπείρου του ΣΥΡΙΖΑ ζητούσαν εξηγή-
σεις στη Βουλή γιατί δεν εντασσόταν στο 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, το 
υπόλοιπο του κόστους. 
Σημειωτέον ότι ο ΟΣΕ, από το 2005 προ-
οδευτικά έχει «σπάσει» σε τρία κομμάτια, 
με θυγατρικές εταιρίες και λειτουργεί ως 
Α.Ε., όμιλος εταιριών, με μια από αυτές, 
την ΤΡΑΙΝΟΣΕ να είναι πλέον η Hellenic 
Trains. Ας κρατήσουμε όμως το συγκε-
κριμένο δεδομένο για τη συνέχεια.

ΦΛΏΡΙΝΑ Η ΗΓΟΎΜΕΝΙΤΣΑ  
ΓΙΑ ΑΡΓΎΡΟΚΑΣΤΡΟ;

Πίσω στα προγραμματικά:  Το 2018, η τότε 
αντιπεριφερειάρχης Ιωαννίνων Τατιά-
να Καλογιάννη (Ιούνιος 2018), μετέφερε 
«προφορική δέσμευση του γ.γ. Υποδομών 
Γιώργου Δέδε» για την ένταξη της γραμ-
μής στα διευρωπαϊκά δίκτυα. Παράλλη-
λα, η Περιφέρεια Ηπείρου είχε αναθέσει 
από το 2016 κιόλας μια μελέτη βιωσιμό-
τητας για τη γραμμή Ηγουμενίτσα-Αργυ-
ρόκαστρο, κόστους 65.000 ευρώ, μέσω 
του INTERREG Ελλάδα-Αλβανία. Τη 
μελέτη εκπόνησε η εταιρία ΝΑΜΑ Σύμ-
βουλοι και Μελετητές ΑΕ. Η ΕΡΓΟΣΕ 
τότε αντέδρασε, γιατί από την πλευρά 
της προωθούσε στο ίδιο INTERREG τη 
σύνδεση Φλώρινα-Κρυσταλλοπηγή-Πό-
γραδετς. Στις 23 Ιουλίου 2021 ο τότε CEO 
της ΕΡΓΟΣΕ Χρήστος Βίνης, καταγόμενος 
από τα Γιάννενα και παραιτηθείς μετά 
την τραγωδία των Τεμπών, συναντούσε 
τον βουλευτή Φλώρινας της ΝΔ Γιάννη 
Αντωνιάδη και σύμφωνα με τον τελευ-
ταίο, ο κ. Βίνης ενημέρωνε πως «θα ξεκι-
νήσει μελέτη κόστους-οφέλους από την 
ΕΡΓΟΣΕ σχετικά με την παραπάνω γραμ-
μή η οποία θα περιλαμβάνει τουλάχιστον 
3 προτάσεις και η οποία θα ολοκληρωθεί 
το καλοκαίρι του 2022. Με βάση αυτή τη 
μελέτη, αλλά και άλλες προϋποθέσεις και 

όρους, θα αποφασιστεί ποια διαδρομή τε-
λικά θα επιλεγεί». 
Η μελέτη βρίσκεται ακόμα στο (δύσχρη-
στο γενικά) site της Περιφέρειας Ηπεί-
ρου. Στα τεχνικά μεγέθη, αναφέρεται ότι 
το συνολικό μήκος είναι 147,5 χλμ, τα 45 
περίπου χλμ σε σήραγγες. Η συνολική δα-
πάνη είναι πολύ μεγάλη: 1.166 εκ. ευρώ, 
χωρίς το κόστος απαλλοτριώσεων που 
προεκτιμάται σε 69,8 εκ ευρώ.
Πάμε ακόμα πιο πίσω: με την απόφαση 
1692/96, το Ευρωκοινοβούλιο είχε συμπε-
ριλάβει το συγκεκριμένο σιδηροδρομικό 
έργο στα διευρωπαϊκά μετακομιστικά 
δίκτυα. Η απόφαση άλλαξε με την υπ’ 
αριθμ. 661/2010, όπου προβλέπονταν 
δύο σιδηροδρομικά έργα στην Ελλάδα ως 
τμήματα του σιδηροδρομικού άξονα του 
διατροπικού διαδρόμου Ιονίου/Αδριατι-
κής: Κοζάνη-Καλαμπάκα-Ηγουμενίτσα 
και Ιωάννινα-Αντίρριο-Ρίο-Καλαμάτα. 
Φυσικά, τα έργα που συμπεριλαμβάνο-
νται στην απόφαση είναι οι «προσανα-
τολισμοί» της ΕΕ» για την ανάπτυξη του 
διευρωπαϊκού δικτύου μεταφορών. Στο 
μεσοδιάστημα η Ελλάδα καταστράφηκε 
οικονομικά και τη θέση του σχεδιασμού, 
πήραν οι μαζικές ιδιωτικοποιήσεις. 

ΑΠΟ ΤΟ «ΘΑ ΔΟΎΜΕ» ΜΕΧΡΙ  
ΤΗΝ ΕΛΛΕΙΨΗ ΟΡΑΜΑΤΟΣ

Πάλι στο κοντινό παρόν: η υπογραφή για τα 7,5 
εκατ. Ευρώ του CEF, για τη μελέτη της γραμ-
μής «έπεσε» μεταξύ Ευρωπαϊκού Εκτελεστι-
κού Οργανισμού για το Κλίμα, τις Υποδομές 
και το Περιβάλλον (CINEA) και Υπουργείου 
Ανάπτυξης, το Νοέμβριο του 2021. Αναζητού-
σαμε λοιπόν άλλα 7,5 εκατ. ευρώ. Η ολοκλή-
ρωση των μελετών προβλεπόταν τέλη του 
2024 και, όπως σημειώνεται στην απόφαση 
ένταξης, το έργο προβλέπει την κατασκευή 
μιας μονής σιδηροδρομικής γραμμής 159 
χλμ., συμπεριλαμβανομένης μιας συνδετήρι-
ας γραμμής 9 χλμ. με τα Γιάννενα. 
Το καλοκαίρι του 2022, ο υφυπουργός 
Μεταφορών Μιχάλης Παπαδόπουλος, ο 
οποίος προ ημερών αναζητούσε «κέντρο 
τηλεδιοίκησης» σε ένα τοπικό κέντρο 
ελέγχου και εκτέθηκε ανεπανόρθωτα, σε 
ζωντανή μετάδοση, απαντούσε στην Βου-
λή με ένα έγγραφο του CEO του ΟΣΕ Σπύ-
ρου Πατέρα –που επίσης παραιτήθηκε 
μετά την τραγωδία στα Τέμπη-, το οποίο 
έλεγε τα εξής:   «Ο ΟΣΕ θα προχωρήσει 
στην προκήρυξη των μελετών εφόσον 
αποφασιστεί από το υπουργείο Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων η ένταξη της δαπά-
νης στο ΠΔΕ του 2022». Περίπου 10 μήνες 
μετά, ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε ότι δεν 
υπάρχει πολιτική βούληση. Γιατί περί αυ-
τού πρόκειται. Και ένας κατακερματισμέ-
νος οργανισμός δημόσιας ωφέλειας που 
λειτουργεί με αυστηρά ιδιωτικά κριτήρια, 
δεν έχει στις προθέσεις του την επέκταση 
του δικτύου του, ως «κοινή ωφέλεια».

Την περα-
σμένη Τρί-
τη, ο πρω-
θυπουργός 
Κυριάκος 
Μητσοτά-
κης, μι-
λώντας σε 
μια προ-
σπάθεια 
να «ελέγ-
ξει τη 
ζημιά» του 
τραγικού 
δυστυχή-
ματος στα 
Τέμπη με 
τον πρώην 
βουλευτή 
Σταύρο 
Θεοδωρά-
κη, ξέκο-
ψε ορι-
στικά την 
πιθανότη-
τα σιδηρο-
δρομικής 
σύνδε-
σης. Είπε 
ότι είναι 
«σενάριο 
επιστημο-
νικής φα-
ντασίας» 
η σύνδεση 
της Ηγου-
μενίτσας.

https://typos-i.gr/article/trena-oxi-aytokinhta-kai-ploia-sthn-omilia-toy-k-spirtzh
https://typos-i.gr/article/trena-oxi-aytokinhta-kai-ploia-sthn-omilia-toy-k-spirtzh
https://www.php.gov.gr/2-php/37-meletirailway.html
https://www.php.gov.gr/2-php/37-meletirailway.html
https://www.php.gov.gr/2-php/37-meletirailway.html
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:32010D0661&from=EL
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:32010D0661&from=EL
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27 ΜΑΡΤΙΟΥ

«Έξω χιονίζει»

27 ΜΑΡΤΙΟΥ 

«Η ανατομία ενός 
εγκλήματος»

ΤO KΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟ Σωματείο 
«Εξαύδα» συνεχίζει τις προβο-
λές του με το αφιέρωμα στο 
δικαστικό δράμα.
Στις 27 Μαρτίου, στις 20:15, 
στον χώρο του, στην οδό  Κου-
ντουριώτη 31, θα προβληθεί η 
ταινία του Ότο Πρέμινγκερ «Η 
ανατομία ενός εγκλήματος» 
(1959) με τον Τζέιμς Στιούαρτ. 
Οικονομική ενίσχυση: 2 ευρώ.

28 ΜΑΡΤΙΟΥ

«Ο θείος Μπούνμι…»

ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ του αφιερώμα-
τος στον Μαγικό Ρεαλισμό, η 
Κινηματογραφική Ομάδα του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 
προβάλλει την ταϊλανδέζικη 
ταινία «Uncle Βοοnmee who can 
recall his past lives» (2010) του 
Apichatpong Weerasethakul την 
Τρίτη 28 Μαρτίου, στις 21:00, 
στον πολιτιστικό πολυχώρο 
«Δημ. Χατζής», με ελεύθερη 
είσοδο.

ΣΙΝΈΜΆ

31 ΜΑΡΤΙΟΥ

«Αποδημητικά Φιλιά» 
ΤΑ «ΑΠΟΔΗΜΗΤΙΚΑ ΦΙΛΙΑ», ένα σύγχρονο βαριετέ με θεα-
τρικά κείμενα και τραγούδια, επιστρέφουν από τη «Θεατρική 
Συμπαιγνία» για δύο παραστάσεις, στις 31 Μαρτίου, στις 
21:30, στο καφέ μπαρ «Σκάλα».
Σκηνοθετική επιμέλεια η Γιολάντα Καπέρδα. Μουσική διδα-
σκαλία η Κατερίνα Βασιλείου. 
Ερμηνεύουν (με αλφαβητική σειρά): Κατερίνα Βασιλείου, 
Γιολάντα Καπέρδα, Χάρις Μέγα, Άκης Σιούτης. 
Τιμή εισιτηρίου: 10€ είσοδος. Διάρκεια παράστασης: 120 λε-
πτά. Τηλέφωνα κρατήσεων: 26513 12830 και 6983749922. 
Απαραίτητη η κράτηση θέσεων. Προπώληση εισιτηρίων: 
Καφέ-μπαρ «Σκάλα», βιβλιοπωλείο Αναγνώστης, Θεατρική 
Συμπαιγνία.

30-31 ΜΑΡΤΙΟΥ ΚΑΙ 1-2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

«801,5 m» 

ΘΈΆΤΡΟ

ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ «801,5 m» ανεβάζει η Κεντρική Σκηνή του ΔΗΠΕΘΕ Ιωαννίνων 
έως 9 Απριλίου. Το ΔΗΠΕΘΕ καταπιάνεται με ένα διαφορετικό είδος θεάτρου, το 
Θέατρο Ντοκουμέντο. Το αληθινό γεγονός στο οποίο βασίζεται η παράσταση, είναι η 
υπόθεση του Βαγγέλη Γιακουμάκη. 
Η παράσταση ανεβαίνει στο Καμπέρειο Θέατρο, από Πέμπτη έως Κυριακή, στις 21:15. 
Σκηνοθετεί ο Χάρης Πεχλιβανίδης, που είχε και τη σύλληψη της ιδέας. Στην πα-
ράσταση παίζουν: Αφροδίτη Αθανασιάδου, Μαρία Αποστολακέα, Κίκα Ζαχαριάδου, 
Γιάννης Κοντός, Φάνης Κοσμάς. 
Σύμβουλος δραματουργίας: Κορίνα Βασιλειάδου, σκηνογραφία: Χρήστος Κόλλιας, 
μουσική: Δημήτρης Καραγεώργος, φωτισμοί: Νίκος Βλασόπουλος, ενδυματολογία: 
Αφροδίτη Μίτση, βοηθός σκηνοθέτη: Μαρία Κεβρεκίδου.
Eισιτήριο: 10 ευρώ, 7 ευρώ φοιτητικό, πολυτέκνων και άνω των 65, 3 ευρώ ανέργων 
και ΑμεΑ.
Kάθε Πέμπτη, το εισιτήριο κοστίζει 5 ευρώ. Υπάρχουν και ομαδικά εισιτήρια: 5€ για 
ομάδες μαθητών, φοιτητών, 7€ για όλες τις άλλες ομάδες. Για τα ομαδικά εισιτή-
ρια, είναι η απαραίτητη η κράτηση θέσεων στο 2651025670 (Δευτέρα-Παρασκευή 
10:00-14:00). Εφόσον έχει γίνει η κράτηση, η παραλαβή των εισιτηρίων γίνεται από 
το ταμείο του θεάτρου, πριν από την έναρξη της παράστασης.

Η ΟΜΑΔΑ τέχνης «βορείως» ανεβάζει στη θεατρική σκηνή τη νουβέλα του 
Σάκη Σερέφα «Έξω χιονίζει», σε δραματουργική επεξεργασία και σκηνοθε-
σία του Γιάννη Σεντελέ. 
Τελευταία παράσταση στις 27 Μαρτίου, στις 20:30, στο θεατράκι της ομά-
δας στο ΚΕΠΑΒΙ (Αίθουσα 120). Η νουβέλα του Σάκη Σερέφα αναφέρεται 
στην πολυφυλετική Θεσσαλονίκη κατά την περίοδο του Μεγάλου Πολέμου.
Παίζουν: Γιώργος Ζιώγας, Χαρά Καρυωτάκη, Γεωργία Παπαδημητρίου, Χαρά 
Παπαδημητρίου, Χρήστος Σδράλλης, Γιάννης Σεντελές, Πάνος Σεντελές, Ρί-
ζος Τραγουδάρας. Μουσική ο Κώστας Χαριτάτος. Video projection ο Κωστής 
Εμμανουηλίδης. Μουσικοί επί σκηνής: Χαρά Καρυωτάκη (ακορντεόν), Πάνος 
Σεντελές (πλήκτρα), Σάμι Χάσμε (τύμπανα), Στέφανος Χρηστίδης (κιθάρα). 
Απαραίτητη η κράτηση θέσεων στο τηλ. 6941468358. Εισιτήριο: 8 ευρώ (6 
ευρώ οι άνεργοι).
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27 ΜΑΡΤΙΟΥ

Dury Dava στο Beatnik
ΣΤΙΣ 27 ΜΑΡΤΙΟΎ, στο Beatnik 
στην Ανεξαρτησίας, με εισιτήριο 8 
ευρώ, παίζουν οι Dury Dava, που 
έρχονται στα Γιάννενα, στο πλαίσιο 
της ανοιξιάτικης περιοδείας τους.

31 ΜΑΡΤΙΟΥ

Μελωδίες από 
τον κινηματογράφο 
με τη Φιλαρμονική
ΜΙΑ ΒΡΑΔΙΑ με τη Φιλαρμονική του 
Δήμου Ιωαννιτών και με αγαπημένες 
μελωδίες από τον κινηματογράφο, 
σε μουσική διεύθυνση του Δημήτρη 
Αμπατζή, διοργανώνει το Πνευμα-
τικό Κέντρο του Δήμου Ιωαννιτών 
στις 31 Μαρτίου, στις 20:30, στην 
αίθουσα «Β. Πυρσινέλλας».
Είσοδος ελεύθερη.

3 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

Συναυλία με Ντο Ρε Μι, 
Cantus και την Παιδική 
Χορωδία
ΠΑΣΧΑΛΙΝΗ συναυλία με τη Νεα-
νική Ορχήστρα Ντο Ρε Μι, τη Μικτή 
Χορωδία «Cantus» και την Παιδική 
Χορωδία του Δημοτικού Ωδείου 
Ιωαννίνων διοργανώνει το Πνευμα-
τικό Κέντρο του Δήμου Ιωαννιτών 
τη Δευτέρα 3 Απριλίου, στις 20:30, 
στην αίθουσα «Β. Πυρσινέλλας».
Διδασκαλία-διεύθυνση χορωδίας: 
Κωνσταντίνα Μήλια. Μουσική Διεύ-
θυνση: Γεράσιμος Λώλης. Διεύ-
θυνση Ορχήστρας-Ενορχήστρωση: 
Γεράσιμος Λώλης. Παρουσίαση 
προγράμματος: Φωτεινή Κοτσιάφτη.

30 ΜΑΡΤΙΟΥ

Παρουσίαση του νέου βιβλίου του Γιάννη Καλπούζου
ΤΟ ΑΡΣΑΚΕΙΟ Ιωαννίνων, το βιβλιοπωλείο «Μάντζιος» και οι εκδόσεις «Ψυχο-
γιός» παρουσιάζουν το νέο μυθιστόρημα του Γιάννη Καλπούζου στην αίθουσα 
εκδηλώσεων της Εταιρείας Ηπειρωτικών Μελετών (Παρασκευοπούλου 4), 
στις 30 Μαρτίου, στις 20.30. 
Για το βιβλίο θα μιλήσει ο φιλόλογος και διευθυντής του Αρσακείου Λυκείου 
Παύλος Μαυρόγιαννης και ο συγγραφέας. Αποσπάσματα θα διαβάσει η ηθο-
ποιός Γιολάντα Καπέρδα. Θα προσφωνήσει και θα συντονίσει την εκδήλωση η 
διευθύντρια του Αρσακείου Δημοτικού Σχολείου Ελένη Παπανικολάου.
Συμμετέχει η χορωδία των Αρσακείων Σχολείων Ιωαννίνων, με μαέστρο τον 
καθηγητή μουσικής Δημήτρη Λεοντάρη, και ο Γιώργος Μπέλλος στο κλαρίνο.

ΒΙΒΛΙΟ

1-2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

«Ευτυχία Πρίντζου· η επιστροφή»

29 ΜΑΡΤΙΟΥ

«Παπάγια Μάντολες»
TO ΕΡΓΟ του Αντώνη Κρύσιλα 
«Παπάγια Μάντολες» ανεβαίνει στο 
μπαρ Route 66, στη στοά Λιάμπεη, 
κάθε Τετάρτη του Μαρτίου. Η σκηνο-
θεσία είναι του Αλέξανδρου Μούστα. 
Τον ρόλο του αγανακτισμένου σεφ 
ερμηνεύει ο Χρήστος Χρήστου. 
Η παράσταση ξεκινά στις 21:00. 
Είσοδος 10 ευρώ. Προπώληση εισι-
τηρίων: viva.gr και Route 66.

31 ΜΑΡΤΙΟΥ, 1-2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

«Ο Ληστής» 
Η ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ Σκηνή Ηπείρου 
«Σύνθεση» ανεβάζει τον θεατρικό 
μονόλογο του Δημήτρη Μανιάτη 
«Ο Ληστής» από 31 Μαρτίου έως 
9 Απριλίου, στο Θέατρο «Κύκλος» 
(Αραβαντινού 14), στις 21:00. 
Ο μονόλογος αποτελεί μια κατάθεση 
ψυχής ενός κυνηγημένου και που 
φωτίζει αμφιλεγόμενους ήρωες και 
χαρακτήρες οι οποίοι έδρασαν στην 
ελληνική ύπαιθρο στα τέλη του 19ου 
και στις αρχές του 20ου αιώνα. 
Σκηνοθετεί ο Γιώργος Νάκος. Τον 
κεντρικό ρόλο κρατά ο Σπύρος Βάρ-
φης. Στο τραγούδι η Αναστασία Ζώη.
Εισιτήριο: 8 ευρώ και 6 ευρώ το 
μειωμένο. Τηλέφωνο κρατήσεων: 
6947691699.

ΘΈΆΤΡΟ

ΤΟ ΕΡΓΟ «Ευτυχία Πρίντζου· η επιστροφή» σε κείμενο και σκηνοθεσία 
του Βασίλη Κονταξή, με τη Γιολάντα Καπέρδα να ερμηνεύει τον ομώνυμο 
ρόλο, ανεβαίνει κάθε Σάββατο και Κυριακή, στις 21:15, στη «Σκηνή 125» 
(εντός του ΚΕΠΑΒΙ), μέχρι τις 9 Απριλίου.
Η παράσταση αναφέρεται στη ζωή, στο έργο αλλά και στον βίαιο θάνατο 
της αγωνίστριας γιαννιώτισσας φιλολόγου, που εκτελέστηκε το 1948 μαζί 
με άλλους αγωνιστές γιαννιώτες, κατά τη διάρκεια του Εμφυλίου.
Μουσική ο Δημήτρης Υφαντής, σκηνικά-κοστούμια ο Κωνσταντίνος Γιαν-
νιώτης.
Τιμή εισιτηρίου: 10€, 8€ το μειωμένο (άνεργοι, φοιτητές, παιδιά κάτω των 
12 ετών, ΑμεΑ & άνω των 65 ετών).
Διάρκεια παράστασης: 70 λεπτά
Τηλέφωνα κρατήσεων: 26513 12830, 6983749922 & 6940692650. 
Προπώληση εισιτηρίων: Καφέ-μπαρ «Σκάλα», βιβλιοπωλείο Αναγνώστης, 
Θεατρική Συμπαιγνία.

ΣΥΝΆΥΛΙΈΣ
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Η Ευτυχία Πρίντζου… 
επιστρέφει πάντα

Μια συζήτηση με τους συντελεστές της παράστασης  
Βασίλη Κονταξή και Γιολάντα Καπέρδα

«Ευτυχία Πρίντζου· η επιστροφή», ένα θεατρικό έργο του Βασίλη Κονταξή που ανεβαίνει από τη «Θεατρική 
Συμπαιγνία», κάθε Σάββατο και Κυριακή, στις 21:15, στη «Σκηνή 125» (εντός του ΚΕΠΑΒΙ), μέχρι τις 9 Απριλί-
ου. Το έργο είχε ανέβει για πρώτη φορά το 2018, στο Καμπέρειο Θέατρο.
Ο «Τύπος Ιωαννίνων» είχε μια συζήτηση με τον συγγραφέα και σκηνοθέτη της παράστασης Βασίλη Κοντα-
ξή και την ηθοποιό Γιολάντα Καπέρδα που ερμηνεύει τον ρόλο της Ευτυχίας Πρίντζου.

[ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΒΑΡΒΑΡΑ ΑΓΓΕΛΗ ]

Τα Κούρεντα 
και ένας ζουπάνος

[ ΤΗΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ ΑΓΓΕΛΗ ]

Στη «Χρονογραφία της Ηπείρου» (1856), ο ιστοριοδί-
φης Παναγιώτης Αραβαντινός έγραφε: «Κούρεντα 
κώμη της Μολοσσίας κειμένη πέντε ώρες μακράν 
των Ιωαννίνων προς το Δ.Β. Εκ ταύτης, πολίχνης 

άλλοτε ούσης, έλαβε την κλήσιν η μείζων των τεσσάρων 
περιοχών της επαρχίας των Ιωαννίνων. Εν ταύτη τη περι-
οχή μέχρι της Αληπασσαλικής κατοχής υπήρχε και κατής 
εδρεύων εις την κώμην των Κουρέντων μετά την ερήμωσιν 
της Βελλάς. Περιέχει η περιοχή αυτή κώμας και χωρία 82 
άπαντα ενοικούμενα υπό αυτόχθονος ελληνικής φυλής. Εκ 
των χωρίων αυτών το Πετζάλι, Βουτζαρά και Γιοργάννιστα, 
καλούνται και εισί μαχαλάδες της κώμης των Κουρέντων. 
Παρεκτός δε της Ζίτζης ουδεμία κώμη ή χωρίον της εκτε-
ταμένης ταύτης περιοχής διετήρησε την δεσποτείαν των 
γαιών και των αγρών της».
Τα Κούρεντα, που διοικητικά σήμερα ανήκουν στον Δήμο 
Ζίτσας, αποτελούσαν ένα από τα μεγαλύτερα χωριά των Ιω-
αννίνων και έδρα επαρχίας (εξ ου και τα Κουρεντοχώρια).
Για την προέλευση του ονόματός τους, ο λόγιος Ιωάννης 
Λαμπρίδης γράφει κατά τον 19ο αιώνα ότι είναι «ζουπάνου 
όνομα, όπερ από αρσενικού (Κούρεντας) εις ουδέτερον και 
πληθυντικού αριθμού ετράπη προς δήλωσιν των πολλών 
ίσως συνοικιών εξ ων και νυν το ομώνυμον χωρίον συνί-
σταται..». Ζουπάνος σημαίνει φύλαρχος.
Ο Στέφανος Μπέττης στα «Κουρεντιακά» (1997), κάνει λόγο 
για όνομα «κατάλοιπο πιθανώτατα της εποχής της σερβο-
κρατίας».
Ο Κώστας Ευ. Οικονόμου στο βιβλίο του «Τα οικωνύμια 
του Νομού Ιωαννίνων-Γλωσσολογική εξέλιξη» (2002) κα-
ταγράφει κι αυτός την άποψη του Λαμπρίδη. Ωστόσο, δεν 
αποκλείει το τοπωνύμιο να προέρχεται από το αλβανικό 
ουσιαστικό kurent που σημαίνει «ρεύμα, χείμαρρος» (πληθ. 
kurente).
Μετά την απελευθέρωση της Ηπείρου, τα Κούρεντα έγιναν 
επίσημα κοινότητα το 1919 (ΦΕΚ 184Α – 19/08/1919). Όπως 
αναφέρεται στο ΦΕΚ, στην κοινότητα Κουρέντων «ενούνται 
ο συνοικισμός Γιουργάνιστα και η Ιερά Μονή Αγγελομάχου».



Συνέντευξη|9ΕΞΩΦΥΛΛΟ ◾ ΚΥΡΙΑΚΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023

Η ιστορία της Ευτυχίας Πρίντζου σε 
ένα θεατρικό κείμενο. Ποιο ήταν το 
εναρκτήριο λάκτισμα;

ΒΑΣΊΛΗΣ ΚΟΝΤΑΞΗΣ: Αυτή η ιστορία με 
απασχολούσε χρόνια. Ήταν μια ιστορία που 
μου έκανε εντύπωση τόσο για τα όσα συνέ-
βησαν το 1948 όσο και για τον απόηχο που 
κράτησε αρκετές δεκαετίες. Τη δεκαετία του 
’80, ως παιδί, θυμάμαι ότι την πολύ μεγάλη 
φασαρία που είχε γίνει στην πόλη για το μνη-
μείο εκτελεσθέντων στο Σταυράκι. 
Με την «Αλληλεγγύη» και την Ευτυχία 
Πρίντζου συνδεόταν και ο παππούς που 
δεν γνώρισα ποτέ. Που κατά κάποιο τρόπο 
υπήρξε κι αυτός θύμα του εμφυλίου. Ο πα-
τέρας του πατέρα μου είχε ξυλοκοπηθεί, στη 
συνέχεια αντιμετώπισε πολλά προβλήματα 
υγείας και πέθανε. Υπάρχει δηλαδή και μια 
προσωπική διάσταση.
Ένας μονόλογος είναι μια πρόκληση για 
έναν-μία ηθοποιό. Όταν αυτός βασίζεται σε 
υπαρκτό πρόσωπο;
ΓΊΟΛΑΝΤΑ ΚΑΠΈΡΔΑ: Δεν σταματάει να 
αποτελεί πρόκληση. Την Ευτυχία Πρίντζου 
δεν την γνωρίσαμε. Δεν ξέρουμε πώς κρα-
τούσε τον καφέ της, πώς χαμογελούσε ή πώς 
ήταν στην προσωπική της ζωή. Καταρχάς, 
χρειάζεται ένα άλλου είδους μελέτη, μαζί 
με τον σκηνοθέτη. Ηθικά και ψυχικά, έχεις 
μια ευθύνη. Νιώθεις ότι έχεις χρέος να κά-
νεις κάτι παραπάνω σαν άνθρωπος, όχι σαν 
καλλιτέχνης. Σαν καλλιτέχνης, δεν νομίζω 
ότι διαφέρει. Την ίδια ευθύνη έχεις, και την 
ίδια πρόκληση νιώθεις. 

Η ανταπόκριση του κοινού ποια είναι;
ΒΑΣΊΛΗΣ ΚΟΝΤΑΞΗΣ: Είναι πολύ μεγά-
λη η ανταπόκριση. Πήραμε την απόφαση 
να κάνουμε ξανά αυτή την παράσταση γιατί 
ακριβώς τη ζητούσε το κοινό. Τη ζητούσαμε 

κι εμείς μέσα μας, γιατί ήταν μια συνεργασία 
που έμεινε και στους δυο μας. Αισθανόμα-
σταν ότι αυτή η παράσταση δεν είχε κάνει 
ακόμα τον κύκλο της. Δεν είναι λίγοι οι θεα-
τές που είχαν δει την παράσταση το 2018 και 
έρχονται ξανά. 

Υπάρχουν θεατές που δεν γνωρίζουν 
την ιστορία της Ευτυχίας Πρίντζου; Και 
γενικότερα, γνωρίζουμε την ιστορία 
της πόλης;

ΓΊΟΛΑΝΤΑ ΚΑΠΈΡΔΑ: Οι περισσότεροι της 
δικής μου γενιάς, του ’80, δεν τη γνωρίζουν. 
Ούτε εγώ τη γνώριζα. Και οι πιο νέοι δεν τη 
γνωρίζουν. Έρχονται πολλά νέα παιδιά στην 
παράσταση και φεύγουν έκπληκτα. Δεν πι-
στεύουν ότι μπορεί να συνέβη στη μικρή μας 
πόλη αυτό το πράγμα. Ένα νεαρό κορίτσι, 
φεύγοντας τις προάλλες από την παράστα-
ση, μου είπε: «Δεν καταλαβαίνω γιατί στο 
σχολείο δεν κάνουμε αυτή την ιστορία».

Γιατί δεν την κάνουμε;
ΒΑΣΊΛΗΣ ΚΟΝΤΑΞΗΣ: Πρέπει να μας απα-
ντήσει το αρμόδιο υπουργείο… 
Πόσο διαφορετική είναι η παράσταση του 
2023 από την παράσταση του 2018; Ποια 
είναι τα διαφορετικά στοιχεία που την 
καθορίζουν;
ΒΑΣΊΛΗΣ ΚΟΝΤΑΞΗΣ: Μια παράσταση που 
ξαναπαίζεται, έχει πάντα μια διαφορετική 
προσέγγιση. Είναι μια παράσταση που έχει 
εξελιχθεί σε όλα τα επίπεδα και στην υπο-
κριτική της Γιολάντας. Θεωρώ ότι έχει μπει 
πιο βαθιά στον ρόλο. Επιπλέον στο κείμενο 
προστέθηκαν κάποια στοιχεία για να είναι 
πιο ολοκληρωμένο. Σε αυτό το δεύτερο ανέ-
βασμα, ο Δημήτρης Υφαντής μάς έδωσε ένα 
καταπληκτικό τραγούδι, ειδικά γραμμένο για 
την παράσταση, σε δικούς του στίχους και 

φυσικά σε δική του μουσική και ερμηνεία.
Είναι σίγουρα διαφορετικό το ανέβασμα από 
την πρώτη φορά. Διαφορετικός και ο χώρος. 
Τώρα παίζουμε εδώ στον ζεστό και κομψό 
χώρο της «Θεατρικής Συμπαιγνίας». 
Εν κατακλείδι, σίγουρα υπάρχει μια διαφο-
ροποίηση. Κι αυτό κάνει για μας τη δουλειά 
πιο ενδιαφέρουσα. 
ΓΊΟΛΑΝΤΑ ΚΑΠΈΡΔΑ: Θέλω να προσθέσω 
κάτι σε σχέση με τη δουλειά του ηθοποιού. 
Στη δεύτερη εκδοχή του έργου, αισθάνομαι 
σαν να ανακαλύπτω καινούρια κομμάτια. 
Πρώτα, είχα πολύ έντονα το αγωνιστικό 
κομμάτι της Πρίντζου. Τώρα βρίσκω κάποια 
άλλα κομμάτια της που έχουν να κάνουν με 
την προσωπικότητά της χωρίς καν να ξέρω 
αν είναι έτσι. Γιατί δεν την έχουμε γνωρί-
σει. Αλλά είναι σαν να την αφουγκράζομαι 
με έναν άλλον τρόπο. Σαν υποσυνείδητα να 
μπαίνω σε άλλη της πλευρά. 

Υπάρχει κάποιο ιδιαίτερο σημείο στο 
κείμενο που σε συγκινεί;

ΓΊΟΛΑΝΤΑ ΚΑΠΈΡΔΑ: Με συγκινεί πολύ η 
εμμονή της να ξαναγυρνάει στα Γιάννενα. 
Έχει μια βαθιά αγάπη για την πόλη. Σε αυτό 
ταυτίζομαι μαζί της, γιατί κι εγώ έτσι νιώθω 
για την πόλη. 
ΒΑΣΊΛΗΣ ΚΟΝΤΑΞΗΣ: Στη μυθοπλασία του 
έργου, μιλάμε για επιστροφή. Η Πρίντζου 
δεν είναι ότι επιστρέφει απλά. Επιστρέφει 
και μετά την εκτέλεσή της. Τόση μεγάλη 
αγάπη έχει για τον τόπο της. Και είμαι πραγ-
ματικά ευτυχισμένος όταν οι θεατές μας λένε 
ότι μάθαμε την ιστορία αυτής της γυναίκας. 
Γιατί είναι ένα πολύ σημαντικό κομμάτι της 
πόλης. Μέσα από την ιστορία της, αναδει-
κνύεται και η θυσία των άλλων ανθρώπων 
που οδηγήθηκαν εκείνα τα σκοτεινά χρόνια 
στο Σταυράκι.

«Ευτυχία Πρίντζου, 
η επιστροφή» του 
Βασίλη Κονταξή
Σκηνοθετεί ο Βασί-
λης Κονταξής
Ερμηνεύει η Γιολάντα 
Καπέρδα
Μουσική ο Δημήτρης 
Υφαντής, σκηνικά-κο-
στούμια ο Κωνσταντί-
νος Γιαννιώτης.
Μέρες παραστάσεων: 
Κάθε Σάββατο και 
Κυριακή, στις 21:15, 
μέχρι τις 9 Απριλίου
Τόπος: Σκηνή 125, 
εντός του ΚΕΠΑΒΙ
Τιμή εισιτηρίου: 10€, 
8€ το μειωμένο 
(άνεργοι, φοιτητές, 
παιδιά κάτω των 12 
ετών, ΑμεΑ & άνω 
των 65 ετών)
Διάρκεια παράστα-
σης: 70 λεπτά
Τηλέφωνα κρατήσε-
ων: 26513 12830, 
6983749922 & 
6940692650
Προπώληση εισι-
τηρίων: Καφέ-μπαρ 
«Σκάλα», βιβλιοπω-
λείο Αναγνώστης, 
Θεατρική Συμπαιγνία.

Ιnfo
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[ ΤΗΣ ΑΓΓΕΛΙΚΗΣ ΝΤΙΝΟΥ, 
ΑΡΧΕΙΟΝΟΜΟΥ ]

Το συντεχνιακό σύστημα, γνωστό 
ήδη από το Βυζάντιο, γνώρισε 
μεγάλη ανάπτυξη τον 17ο και 
18ο αιώνα σε πολλές πόλεις της 

βαλκανικής χερσονήσου. Οι συντεχνίες 
αποτέλεσαν έναν οικονομικό και κοινω-
νικό θεσμό που απέκλειε ουσιαστικά την 
κρατική παρέμβαση, προάσπιζε τα συμ-
φέροντα των μελών από τον ελεύθερο 
ανταγωνισμό, εξασφάλιζε τη διάθεση των 
προϊόντων στην αγορά και παρείχε κοι-
νωνική πρόνοια στους συντέχνους. 
Για να γίνει κάποιος μέλος συντεχνίας και 
να έχει το δικαίωμα να αποκτήσει δικό 
του εργαστήρι, έπρεπε να μαθητεύσει κο-
ντά στον αρχιτεχνίτη, πρώτα ως τσιράκι 
και στη συνέχεια ως κάλφας, δοκιμασία 
που απαιτούσε πολύ χρόνο, κόπο και υπο-
μονή.
Το τσιράκι, μαθητούδι (ciraklic), από τη 
στιγμή που προσλαμβανόταν  από τον αρ-
χιτεχνίτη, εξαρτιόταν απόλυτα από αυτόν 
και δεν μπορούσε να τον εγκαταλείψει, 
αν δεν τελείωνε ο συμφωνημένος χρόνος 
μαθητείας, έστω και αν ήταν δυσαρεστη-
μένο από το αφεντικό του. Η υποχρεωτι-
κή μαθητεία διαρκούσε σχεδόν τρία χρό-
νια και ουσιαστικά επρόκειτο για άμισθη 
πρακτική άσκηση.
Στη συνέχεια ο μαθητευόμενος περνούσε 
στο στάδιο του κάλφα (kalfalik), το οποίο 
του εξασφάλιζε  μια καλύτερη κοινωνική 
και επαγγελματική θέση. Ο κάλφας πρό-
σφερε σημαντικό έργο στον εργοδότη του 
χωρίς όμως την ανάλογη αμοιβή, γεγονός 
που λειτουργούσε ανασταλτικά στη γρήγο-
ρη εξέλιξή του.  
Μετά και από αυτό το στάδιο εκπαίδευ-
σης, ο κάλφας αποκτούσε τον τίτλο του 
αρχιτεχνίτη. Η απονομή του τίτλου, που 
γινόταν με ειδική τελετουργία, του εξα-
σφάλιζε την ανεξαρτησία του και το δι-
καίωμα συμμετοχής στην κοινότητα της 
συντεχνίας. Η απόκτηση του τίτλου βέ-
βαια συναντούσε ενίοτε σοβαρές δυσκο-
λίες εξαιτίας των κλειστών θέσεων της 
συντεχνίας και της προτεραιότητας που 

δινόταν σε συγγενείς της εξεταστικής επι-
τροπής.
Οι συντεχνίες γνώρισαν έντονη δραστη-
ριότητα στην πόλη των Ιωαννίνων στο 
τέλος του 18ου και στις αρχές του 19ου 
αιώνα. Η γεωγραφική θέση της πόλης ως 
ενδιάμεσος σταθμός εμπορικών δρόμων, 
ευνοούσε τη διακίνηση των προϊόντων 
σε πόλεις της Ιταλίας και της κεντρικής 
Ευρώπης. Ήδη από τις αρχές του 19ου 
αιώνα, τα Γιάννενα διέθεταν μία από τις 
πλουσιότερες αγορές των Βαλκανίων σε 
αγροτικά, εμπορικά και βιοτεχνικά προ-
ϊόντα, φιλοξενούσαν τέσσερα προξενεία 
μεγάλων ευρωπαϊκών Δυνάμεων, Γαλ-
λίας, Αγγλίας, Ρωσίας και Αυστρίας, και 
αποτελούσαν πόλο έλξης ευρωπαίων πε-
ριηγητών και λογοτεχνών.
Για την περίοδο αυτή, ο καθηγητής Γ. Πα-
παγεωργίου, καταγράφει 33 οργανωμένες 
συντεχνίες Γιαννιωτών εμπόρων, βιοτε-
χνών και άλλων επαγγελματιών. Οι πιο 
σημαντικές από αυτές ήταν η συντεχνία 
των Τζαρτζήδων, υφασματεμπόρων που 
συγκροτούσαν την πιο πλούσια συντεχνία 
της πόλης. Η συντεχνία των Μερτζάρη-
δων, ισχυρή οικονομική συντεχνία λια-
νικού εμπορίου, των Γουναράδων, των 
Βυρσοδεψών ή Ταμπάκων και άλλες.
Τα εργαστήρια των συντεχνιών απλώ-
νονταν στους δρόμους της γιαννιώτικης 
αγοράς απέναντι από το κάστρο και κοντά 

στη λίμνη. Κάθε συντεχνία είχε τα εργα-
στήριά της και διέθετε τα προϊόντα της σε 
συγκεκριμένο δρόμο, ο οποίος έπαιρνε και 
την αντίστοιχη ονομασία, όπως για παρά-
δειγμα ταμπάκικα, κριθαροπάζαρο κλπ.
Ωστόσο τα γεγονότα του 19ου αιώνα είχαν 
ολέθρια αποτελέσματα για το εμπόριο. Η 
πολιορκία του Αλή πασά, που ξεκίνησε 
από τον Αύγουστο του 1820 και διήρκησε 
ενάμισι χρόνο, η ελληνική επανάσταση 
που ξέσπασε στο μεταξύ, η βαθιά οικο-
νομική κρίση της οθωμανικής αυτοκρα-
τορίας και οι προσπάθειές της για διοι-
κητική μεταρρύθμιση, οι επιπτώσεις των 
επαναστατικών κινημάτων εκείνης της 
περιόδου, η ληστεία που έκανε την εμφά-
νισή της στις παραμεθόριες περιοχές της 
Ηπείρου εξαιτίας της έκρυθμης αυτής κα-
τάστασης, το παλιό οδικό δίκτυο, οι φο-
ρολογικές επιβαρύνσεις για τη διεξαγωγή 
του πολέμου, είχαν σαν αποτέλεσμα την 
πτώση του εμπορίου και ακολούθως τον 
οικονομικό μαρασμό των συντεχνιών.
Παρά τη μικρή ανάκαμψη που ακολούθη-
σε, οι συντεχνίες τελικά δεν κατάφεραν 
να επιβιώσουν σε έναν κόσμο που άλλα-
ζε. Το τελειωτικό χτύπημα επέφερε η ει-
σαγωγή των ευρωπαϊκών βιομηχανικών 
προϊόντων στην ηπειρωτική αγορά και η 
έλλειψη οικονομικών πόρων για τη στα-
διακή εκβιομηχάνιση των Γιαννιωτών 
εμπόρων.

Μετά την ενσωμάτωση και των Νέων 
Χωρών στο ελληνικό κράτος το 1913, η 
οργάνωση των επαγγελματιών σε σωμα-
τεία έπρεπε να προσαρμοστεί στις καινού-
ριες απαιτήσεις. Το συντεχνιακό μοντέλο 
που είχε αναπτυχθεί σε ένα πλαίσιο κοι-
νωνικής αλληλεγγύης δεν μπορούσε να 
ανταποκριθεί στα νέα δεδομένα που δια-
μόρφωνε η εισαγωγή της μισθωτής εργα-
σίας και ο οικονομικός ανταγωνισμός.
Ο νόμος 281 του 1914 απαγόρευσε ουσι-
αστικά τις μικτές συντεχνίες, τις ενώσεις 
δηλαδή που είχαν ως μέλη τους τόσο 
εργάτες όσο και εργοδότες. Τα επαγγελ-
ματικά σωματεία θα έπρεπε να είναι σω-
ματεία αμιγώς εργοδοτών ή εργαζομένων. 
Τα ιδρυτικά τους μέλη έπρεπε να ασκούν 
το ίδιο ή συναφές επάγγελμα και αποκλει-
στικός τους σκοπός να είναι η προστασία 
και η προαγωγή των οικονομικών ή επαγ-
γελματικών συμφερόντων τους.
Σύμφωνα με τα αρχειακά τεκμήρια, το 
1922 υπάρχει ήδη σωματείο των Υπαλ-
λήλων Βυρσοδεψών Ιωαννίνων με την 
επωνυμία: «Άγιοι Ανάργυροι», το οποίο 
διακρίνεται από το σωματείο των εν Ιω-
αννίνοις Βυρσοδεψών «Η Θεοτόκος».
Στο καταστατικό των «Αγίων Αναργύ-
ρων», μέλη του σωματείου γίνονταν οι 
εργάτες των βυρσοδεψών της πόλης των 
Ιωαννίνων που είχαν συμπληρώσει το 
16ο έτος της ηλικίας τους, «αδιακρίτως 
φύλου». Το ότι οι γυναίκες μπορούσαν να 
συμμετέχουν ως μέλη των συντεχνιών δε 
σημαίνει ότι βρίσκονταν σε ισότιμη θέση 
με τους άντρες. Σαφώς οι συντεχνίες πα-
ρέμεναν ανδροκρατούμενες και αν σε κά-
ποιες περιπτώσεις αναφέρονταν γυναίκες 
ως μέλη των συντεχνιών, επρόκειτο, τις 
περισσότερες φορές, για συζύγους ή κό-
ρες των αρχιτεχνιτών. Όταν κάποιο μέλος 
της συντεχνίας γινόταν εργοδότης, έπαυε 
να αποτελεί μέλος αυτού του σωματείου.
Η Συντεχνία των υπαλλήλων Βυρσοδε-
ψών Ιωαννίνων «Οι Άγιοι Ανάργυροι» το 
1930 αριθμούσε 66 μέλη ενώ το 1937 μει-
ώνονται στα 24. Πραγματοποιούσε δε τις 
συνελεύσεις της στην αίθουσα του «Κα-
ταστήματος Βαγενά», ή στην αίθουσα του 
Εργατικού Κέντρου Ιωαννίνων.
Πόροι της συντεχνίας αποτελούσαν οι 

ΣΥΝΤΕΧΝΊΕΣ 

Οι βυρσοδέψες των Ιωαννίνων 
σε έναν κόσμο που αλλάζει

Οι συντεχνίες γνώρισαν έντονη δραστηριότητα στην 
πόλη των Ιωαννίνων στο τέλος του 18ου και στις 
αρχές του 19ου αιώνα. Η γεωγραφική θέση της πόλης 
ως ενδιάμεσος σταθμός εμπορικών δρόμων, ευνοού-
σε τη διακίνηση των προϊόντων σε πόλεις της Ιταλίας 
και της κεντρικής Ευρώπης. 
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συνδρομές των μελών, οι δωρεές υπέρ 
της συντεχνίας και τα κληροδοτήματα. 
Η μηνιαία συνδρομή των μελών ανέρχο-
νταν σε εβδομαδιαία εισφορά 50 λεπτών. 
Σύμφωνα με τα πρακτικά της Γενικής Συ-
νέλευσης της συντεχνίας, η κινητή περι-
ουσία της περιοριζόταν  σε «μία τράπεζα» 
και μία σημαία ενώ στερούνταν ακίνητης 
περιουσίας. Το 1940 το ταμείο του συλλό-
γου αριθμούσε 1.734,75 δραχμές.
Η συντεχνία των υπαλλήλων βυρσοδε-
ψών τελούσε την επετειακή της εκδή-
λωση την πρώτη Κυριακή μετά τη γιορτή 
των Αγίων Αναργύρων στο χωριό Στρούνι 
(Πέραμα) στον ιερό ναό των Αγίων Αναρ-
γύρων. Η εκδήλωση γινόταν με ατομικές 
δαπάνες των μελών τα οποία ήταν υπο-
χρεωμένα να παρίστανται.
«Η Θεοτόκος» ήταν το σωματείο των βυρ-
σοδεψών εργοδοτών. Το 1934 αριθμούσε 
19 μέλη ενώ το 1939 μόλις 16. Πραγματο-
ποιούσε τις Γενικές της Συνελεύσεις στα 
Γραφεία του Εμπορικού και Βιομηχανικού 
Επιμελητηρίου Ηπείρου. Το σωματείο 
οργάνωνε φιλολογικές, μουσικές, καλ-
λιτεχνικές και χορευτικές εσπερίδες και 
όριζε έκτακτες εισφορές των μελών  για 
τη συγκέντρωση εσόδων. Το 1938 στο τα-
μείο του σωματείου καταγράφονται 1.104 
δραχμές. Τελούσε την «ετήσιαν αυτού 

πανήγυριν»  την 1η  Φεβρουαρίου κάθε 
έτους στην Ιερά Μητρόπολη Ιωαννίνων.
Η βυρσοδεψία αποτέλεσε σημαντική οι-
κονομική δραστηριότητα, μεταποιητική 
και εμπορική, για τη ζωή της πόλης. Η 
κτηνοτροφική ενδοχώρα της Ηπείρου 
τροφοδοτούσε διαρκώς τους βυρσοδέψες 
με δέρματα απαραίτητα για την κατα-
σκευή προϊόντων υπόδησης και ένδυσης. 
Στο τέλος του 19ου αιώνα οι βυρσοδέψες 
προσπάθησαν να ανταποκριθούν στις 
απαιτήσεις της ευρωπαϊκής αγοράς και 
να ανταγωνιστούν την ταχεία παραγωγή 
των χημικά κατεργασμένων δερμάτων. Η 
τοπική βυρσοδεψία εγκατέλειψε τη χρο-

νοβόρα κατεργασία του δέρματος που είχε 
μεγάλο κόστος και ενσωμάτωσε καινοτό-
μες τεχνολογίες και νέες ύλες, αλλάζο-
ντας έτσι την παραδοσιακή τεχνική.
Στα Γιάννενα, σημαντικό διαμετακομιστι-
κό κέντρο, μαρτυρείται από νωρίς το εξα-
γωγικό εμπόριο δερμάτων που ακολουθεί 
το εμπορικό δίκτυο μεταφορών μέσω 
των ηπειρωτικών λιμανιών, Πρέβεζα, Σα-
γιάδα, Άρτα (Σαλαώρα) και στη συνέχεια,  
μέσω χερσαίων διαδρομών, προς το εσω-
τερικό της οθωμανικής αυτοκρατορίας 
και τις ευρωπαϊκές αγορές.
Ωστόσο, ο Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος άλλα-
ξε τα δεδομένα των εμπορικών συναλ-

λαγών. Σύμφωνα με αναφορά  του Εμπο-
ρικού Συλλόγου Ιωαννίνων «Γεώργιος 
Σταύρος», πριν από τον πόλεμο μεγάλος 
αριθμός ακατέργαστων δερμάτων συγκε-
ντρωνόταν στα Γιάννενα, τα περισσότερα 
από τα οποία αποστέλλονταν στην Τεργέ-
στη και από εκεί διοχετεύονταν σε άλλες 
αγορές της Ευρώπης. Μετά όμως την 
κήρυξη του πολέμου τα δέρματα από τις 
περιοχές της Ηπείρου συγκεντρώνονταν 
κατευθείαν στο λιμάνι του Πειραιά που 
είχε αρχίσει να εξελίσσεται σε κέντρο με-
ταφορικού εμπορίου. 
Σε αυτές τις συνθήκες ο Γενικός Διοικητής 
Ηπείρου (Γ.Δ.Η.) φαίνεται να παίζει σημα-
ντικό διαμεσολαβητικό ρόλο στις εμπορι-
κές συναλλαγές μεταξύ Ελλάδας και Ιταλί-
ας. Η πρόταση των ιταλικών προξενικών 
αρχών για ανταλλακτικό εμπόριο μεταξύ 
των δύο αυτών χωρών βρίσκει ευμενή 
ανταπόκριση από τον Γ.Δ.Η. Η εισαγωγή 
ιταλικών προϊόντων στην Ήπειρο είχε ήδη 
παρουσιάσει σημαντική άνοδο από τις αρ-
χές του 20ου αιώνα εις βάρος του αυστρια-
κού και αγγλικού εμπορίου.
Καθώς το εμπόριο λειτουργεί και ως μέσο 
προπαγάνδας εξυπηρετώντας και πολι-
τικές σκοπιμότητες, ο Γενικός Διοικητής 
αντιλαμβάνεται και υποστηρίζει τον «απώ-
τερον πολιτικόν σκοπόν» της πρότασης η 
οποία θα εγκαινιάσει την έναρξη φιλικών 
εμπορικών σχέσεων μεταξύ των δύο χω-
ρών, «αρχομένων τούτων από Ηπείρου». 
Τα ανταλλακτέα είδη θα είναι εξαγωγή 
ακατέργαστων δερμάτων από την Ήπειρο 
και εισαγωγή ειδών, των οποίων παρατη-
ρείται «μεγίστη έλλειψις γενικώς εν Ελλά-
δι. Ήτοι υαλικά εν γένει, μαγειρικά σκεύη, 
λαμπτήρες ηλεκτρικοί» επίσης υφάσματα, 
ιατρικά είδη και ό, τι άλλο είναι σε έλλειψη 
στην περιφέρεια της Ηπείρου. 
Παρόλο που οι βυρσοδέψες των Ιωαν-
νίνων επεκτάθηκαν και σε συμπληρω-
ματικές δραστηριότητες όπως η υποδη-
ματοποιία, δεν κατάφεραν ωστόσο να 
περάσουν στο στάδιο της εκβιομηχάνισης 
και να ανταποκριθούν στον ανταγωνισμό 
των ευρωπαϊκών προϊόντων.
«Κι οι ταμπάκοι δεν πρόφτασαν κι αυτοί 
να ιδούνε τι γίνεται γύρω τους, τι ν’ άλ-
λαξε κ’ η δουλειά στα ταμπάκικα όλο και 
χειρότερα πήγαινε. Σεβρά, λουστρίνια, 
αδιάβροχα τα φέρναν απόξω, φτηνότερα 
και καλύτερα δουλεμένα, ακόμα και τις 
βακέτες και τα σολοδέρματα. Δυο – τρεις 
παλιοί δερματέμποροι στο παζάρι της πό-
λης το βρήκανε συμφερότερο, αντίς να 
παιδεύονται με τους ταμπάκους, να μα-
ζώνουνε τα τομάρια και να τα στέλνουν 
ακατέργαστα στην Ιταλία, στη Μασσαλία, 
ακόμα και στη Σύρα, για να τ’ αργαστούν 
εκεί. Με τις μηχανές.
... Οι σάλπιγγες των νέων καιρών γκρέμι-
ζαν από θεμέλια τα τείχη της ταμπάκικης 
Ιεριχώς μέσα σε πανδαιμόνιο από ουρλια-
χτά μηχανών».

ΒΑΣΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: 

■Ευάγγελος Δημητριάδης, το Βιλαέτι το Ιωαννίνων κατά τον 19ο αιώνα. Γιάννενα. Από την «πόλη 
– παζάρι» στην «πόλη – πρακτορείο», Θεσσαλονίκη 1993.
■Γεώργιος Παπαγεωργίου, Οι συντεχνίες στα Γιάννενα κατά τον 19ο και τις αρχές του 20ου αιώνα, 
Ιωάννινα 1984
■Βασιλική Ρόκου, Τα βυρσοδεψεία των Ιωαννίνων. Από το εργαστήριο στο «Εργοστάσιο» της βιο-
τεχνικής πόλης, Αθήνα 2004
■Το απόσπασμα, στο τέλος του κειμένου, είναι από το βιβλίο του Δημήτρη Χατζή, Το τέλος της 
μικρής μας πόλης, Αθήνα 1984.
 
*Το κείμενο αυτό γράφηκε με αφορμή το αρχειακό υλικό σχετικά με τα σωματεία των βυρσο-
δεψών και τη δράση τους στο πρώτο μισό του 20ου αιώνα που παρουσίασαν τα ΓΑΚ-Ιστορικό 
Αρχείο Ηπείρου στο πλαίσιο της έκθεσης «Πρωτεϊκές μεταμορφώσεις του δέρματος»

Τα ταμπάκικα των Ιωαννίνων το 1948
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ΓΚΆΡΊ ΌΛΝΤΜΆΝ

Ο «απροσάρμοστος» 
Οι απίστευτες μεταμορφώσεις του και η υποκριτική του δεινότητα, τον 
έχουν καταστήσει έναν από τους σημαντικότερους ηθοποιούς εν ζωή. Άν-
θρωπος που δεν μπήκε ποτέ σε καλούπια - τα «αλήτικα» χρόνια της νιότης 
του δεν τον άφησαν ποτέ -και αφήνοντας πίσω του τη μεγάλη βρετανική 
σχολή, για να αντλήσει υποκριτική έμπνευση από τον αμερικάνικο κινημα-
τογράφο, έγραψε το δικό του κεφάλαιο στη μεγάλη οθόνη.
Ο Γκάρι Όλντμαν, που συμπληρώνει τα 65 του χρόνια (21 Μαρτίου 1958) 
δήλωσε προσφάτως ότι η διαδρομή του στον κινηματογράφο φτάνει προς 
το τέλος της, ακολουθώντας τον άλλο μεγάλο της γενιάς του, τον Ντάνιελ 
Ντέι Λιούις που αποχώρησε από το σινεμά και το θέατρο πριν από μερικά 
χρόνια κι ενώ βρισκόταν στην κορυφή. Όπως είπε, «οι καριέρες φθίνουν και 
έχω και άλλα πράγματα που με ενδιαφέρουν στη ζωή μου εκτός της υπο-
κριτικής» και συμπλήρωσε ότι θα ήταν πολύ χαρούμενος να αποσυρθεί ως 
Τζάκσον Λαμπ, τον ιδιαίτερο πρωταγωνιστικό χαρακτήρα που κρατά στην 

τηλεοπτική κατασκοπική σειρά «Slow Horses». Βεβαίως, έχει κάποιο χρόνο 
ακόμη για να ξανασκεφτεί την αποχώρησή του, καθώς η σειρά θα συνεχι-
στεί και του χρόνου, ενώ συμμετέχει και στο τελευταίο φιλμ του Κρίστοφερ 
Νόλαν. Μια αυτοβιογραφική ταινία για τον «πατέρα» της ατομικής βόμβας 
Ρόμπερτ Οπενχάιμερ, η οποία αναμένεται να κάνει πρεμιέρα τον προσεχή 
Ιούλιο.
Ο Γκάρι Όλντμαν, αυτός ο «απροσάρμοστος» της κινηματογραφικής υπο-
κριτικής με τη λαϊκή καταγωγή, τα ατίθασα νιάτα, την τρέλα για τη μουσική, 
τα προβλήματα με το αλκοόλ και τους πέντε γάμους, οι περισσότεροι απ' 
τους οποίους έληξαν επεισοδιακά, κατάφερε να επιβληθεί με τις ερμηνείες 
του, είτε ως ιδανικός «κακός», κατάσκοπος και φρικιαστικό τέρας, είτε ως 
εραστής, απατεώνας και πολιτικός. Ένας ηθοποιός, πραγματικός χαμαιλέ-
οντας, που έλυνε τα χέρια των σκηνοθετών στα δύσκολα, αποτελούσε εγγύ-
ηση, παρά το πλήθος επιπόλαιων ή άστοχων επιλογών του.
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Γιος του Λέοναρντ, ενός πρώην 
ναυτικού και εργάτη, που ήταν 
αλκοολικός και εγκατέλειψε τον 
μικρό Γκάρι, τη μητέρα του Κά-

θλιν και τη μεγαλύτερη αδελφή του Μο-
ρίν (επίσης, ηθοποιό), το 1965, άφησε το 
σχολείο στα 16 του χρόνια, για να εργαστεί 
σε ένα κατάστημα αθλητικών ειδών. Μαζί, 
άφησε και τις σπουδές του στο πιάνο, 
που έπαιζε από παιδί, για να ακολουθή-
σει την καριέρα του ηθοποιού, όταν είδε 
την ερμηνεία του Μάλκομ ΜακΝτάουελ, 
στην ταινία «Αύριο θα Είναι Πολύ Αργά». 
Μεγαλώνοντας στο νότιο Λονδίνο θα γί-
νει οπαδός της τοπικής ποδοσφαιρικής 
ομάδας Μίλγουολ, στην οποία είχε παίξει 
ο πατέρας του, αλλά υποστήριζε και τη 
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, επειδή λάτρευε 
τον Τζορτζ Μπεστ, διάσημο για τον αδάμα-
στο χαρακτήρα του, το πάθος του για τις 
γυναίκες και το ποτό. Σπούδασε στα μέσα 
της δεκαετίας του '70 στο Young People's 
Theatre, στο Γκρίνουιτς, ενώ εργαζόταν 
ως αχθοφόρος σε ένα χειρουργείο και ταυ-
τόχρονα τα Σαββατοκύριακα αποκεφάλιζε 
γουρούνια σε ένα σφαγείο. Με τα πολλά 
και αρκετές κλειστές πόρτες, θα λάβει 
μια υποτροφία για να παρακολουθήσει το 
Rose Bruford College, απ' το οποίο απο-
φοίτησε με πτυχίο υποκριτικής και ήρθε 
κοντά με το σαιξπηρικό έργο.
Το 1979 θα ανέβει για πρώτη φορά ως 
πρωταγωνιστής στο σανίδι του York 's 
Theatre Royal. Η συνέχεια θα είναι ικανο-
ποιητική για τον Όλντμαν, ενώ αγαπήθη-
κε ιδιαίτερα από το κοινό της Γλασκόβης, 
στην αρχή της δεκαετίας του '80, κάτι που 
τον ώθησε να κάνει μία πετυχημένη πε-
ριοδεία σε Ευρώπη και Νότια Αμερική. 
Κάπου εκεί έκανε και τις πρώτες του εμ-
φανίσεις στο σινεμά και στην τηλεόραση. 
Το 1984 κέρδισε το βραβείο καλύτερου 
ηθοποιού στο δραματικό θέατρο, το οποίο 
μοιράστηκε με τον μελλοντικό συμπρω-
ταγωνιστή του, Άντονι Χόπκινς.

ΤΟ ΠΑΝΚ ΚΑΙ ΤΟ ΧΟΛΙΓΟΎΝΤ

Το 1986 θα είναι σημαδιακό για τον 
Όλντμαν, καθώς θα πρωταγωνιστήσει 
στην καλτ ταινία «Σιντ και Νάνσι» του 
Άλεξ Κοξ, μία αποθέωση του πνεύματος 
της πανκ, παρότι είχε απορρίψει το ρόλο 
του Σιντ δυο φορές, καθώς όπως είχε πει 
«δεν με ενδιέφερε ο χαρακτήρας και το 
πανκ κίνημα. Δεν τον είχα ακολουθήσει 
ποτέ». Θεωρούσε το σενάριο κοινότυπο, 
χαμηλού επιπέδου, μπροστά στα θεατρι-
κά έργα που έπαιζε. Η επιμονή του ατζέ-
ντη του και η αμοιβή τον έκαμψαν τελι-
κά, για να πάρει το ρόλο που θα τον κάνει 
γνωστό και στο Χόλιγουντ.
Η δεκαετία του '90 θα μπει θριαμβευτικά 
για τον Όλντμαν, καθώς θα πρωταγωνι-
στήσει στο δυνατό «Τεντώστε τα Αυτιά 
σας» του Στίβεν Φρίαρς, ενώ δυο χρόνια 

μετά θα απογειωθεί το όνομά του υπο-
δυόμενος τον «Δράκουλα» στο ομώνυμο 
φιλμ του Φράνσις Φορντ Κόπολα. Ένας 
ρόλος, που έκανε να ξεχαστούν όλοι οι 
Δράκουλες του παρελθόντος. Ο Όλντμαν, 
καθοδηγούμενος από τον Κόπολα σε μια 
νέα προσέγγιση του περίφημου ρόλου, 
θα προκαλέσει έναν απαράμιλλο τρόμο 
και μαζί τη συμπάθεια του κοινού, ως ένα 
καταραμένο αλλά και κατατρεγμένο γοη-
τευτικό πλάσμα.

ΤΟ ΕΠΕΙΣΟΔΙΑΚΟ ΔΙΑΖΎΓΙΟ

Από τα Καρπάθια θα κατέβει θριαμβευτής 
και πλέον θα μπορεί να διαλέξει όποιον 
ρόλο θέλει. Αυτό, όμως, δεν ήταν και 
τόσο χρήσιμο για την πορεία του Όλντμαν, 
καθώς θα κάνει αρκετές λάθος επιλογές, 
για αδιάφορους ρόλους. Πάντως, τα χρή-
ματα ήταν αρκετά και πολύτιμα, για να 
πληρώνει τις διατροφές των διαζυγίων 
του. Ειδικά για τον τρίτο του γάμο, μετά 

τον χωρισμό του από την Ούμα Θέρμαν, 
έπειτα από δυο χρόνια έγγαμου βίου, με 
το μοντέλο Ντόνα Φιορεντίνο, με την 
οποία απέκτησε δυο γιους, έχουν ακου-
στεί πολλές ιστορίες, αφού τον κατηγό-
ρησε για ενδοοικογενειακή βία και χρήση 
ναρκωτικών ουσιών. Ο Όλντμαν τελικά 
θα απαλλαχθεί από τις κατηγορίες και θα 
δικαιωθεί για τα δημοσιεύματα που τον 
παρουσίαζαν ως ένα τέρας.

Χ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ

Η ΠΟΡΕΙΑ του ακολούθησε ένα σκοτσέζικο ντουζ, καθώς 
την μία χάριζε σημαντικές ερμηνείες σε ταινίες όπως «Ο 
Σκοτεινός Ιππότης» και «JFK: Η Ιστορία που Χαράχτηκε 
στη Μνήμη μας» και απ' την άλλη ακολουθούσε τη μα-
νιέρα του γραφικού κακού σε φιλμάκια όπως «Air Force 
One» και «Αγέννητος». Ωστόσο, ήρθαν και τρεις ερμηνείες 
που δικαιολόγησαν τον χαρακτηρισμό του κορυφαίου 
ηθοποιού. Η πρώτη ήταν το εξαίσιο και πεσιμιστικό κατα-
σκοπικό θρίλερ «Ο Κλήρος Έπεσε στον Σμάιλι», του Τόμας 
Άλφρεντσον, ένα ατμοσφαιρικό χαμηλότονο και σκοτεινό 
φιλμ. Υποδυόμενος έναν υψηλόβαθμο πράκτορα της 
Μ16, ο Όλντμαν θα παραδώσει μια μεγαλειώδη ερμηνεία, 
που θα τον φέρει για πρώτη φορά κοντά στα Όσκαρ. Ένα 
Όσκαρ Α' Ανδρικού Ρόλου, που δεν θα του ξεφύγει ως 
μεταμορφωμένος σε Ουίνστον Τσόρτσιλ, στην ιστορική 
ταινία «Η Πιο Σκοτεινή Ώρα» του Τζο Ράιτ. Όπως είχε πει 

και ο συνυποψήφιός του Ντάνιελ Ντέι Λιούις «αυτή τη 
χρονιά θα καθίσω να χειροκροτήσω τον Γκάρι», κάτι που 
επανέλαβαν όρθιοι όλοι οι παραβρισκόμενοι στην τελετή 
των Όσκαρ το 2017. Τέλος, θα έρθει ακόμη μία σπουδαία 
ερμηνεία στο αμφιλεγόμενο «Μανκ» του Ντέιβιντ Φίντσερ 
το 2020, όταν θα υποδυθεί συγκλονιστικά τον αλκοολικό 
Χέρμαν Μάνκιεβιτς και θα του χαρίσει ακόμη μία υποψη-
φιότητα για το Όσκαρ Α' Ανδρικού Ρόλου.
Έχοντας περάσει μία τρικυμιώδη ζωή, όχι μόνο μέσα 
από πελάγη αλκοόλ, το οποίο έκοψε το 1997, ο Γκάρι 
Όλντμαν είναι κοντά στο τέλος μίας διαδρομής, να ξεκό-
ψει από τα κινηματογραφικά πλατό και το τοξικό σύμπαν 
του Χόλιγουντ. Μάλλον είναι έτοιμος κι αυτός, όπως ο 
Ντάνιελ Ντέι Λιούις, να βρει το απάνεμο λιμάνι του, να 
ξαναπιάσει τη μουσική του, να χαρεί τα παιδιά και τα 
εγγόνια του, τη ζωή που του απομένει…

Οι ερμηνείες της ζωής του
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ENA ΆΛΜΠΟΥΜ ΤΗ ΒΔΟΜΆΔΆ

[ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΤΣΑΝΤΙΚΟΥ ]

Πότε πέρασαν 20 χρόνια; Και όμως, φέ-
τος συμπληρώνονται τόσα, από τη 
χρονιά που κυκλοφόρησε το Chain 
Gang of Love, ο πρώτος δίσκος των 

Δανών Raveonettes.
Το ντουέτο της Σαρίν Φου και του  Σούνε Ρόσε 
Βάγκνερ είχε κατακτήσει τον κόσμο τότε, γράφο-
ντας γκαραζοφέροντα και ψιλοποπ κομμάτια και 
κινδυνεύοντας να γίνουν one hit wonders.

Ωστόσο, όλος ο δίσκος μόνο άσχημος δεν ήταν. 
Καταρχάς, την παραγωγή έκανε ο Ρίτσαρντ Γκέ-
τερερ, που γενικώς ήξερε από γκαράζ ήχους, κα-
θώς είχε δουλέψει μεταξύ άλλων με Siouxsie, 
Ρίτσαρντ Χελ κ.α. Ήδη, είχαν δώσει δείγματα 
γραφής από ένα χρόνο πριν, όταν έμπαιναν στο 
Whip it On, τον πρώτο δίσκο τους, με το Attack 
of the Ghost Riders και άλλα κομμάτια που έδει-
χναν ότι οι Δανοί «το ‘χανε». 
Το CGoL ήταν το πρώτο τους LP όμως και οι απαι-
τήσεις ήταν μεγαλύτερες. Ένα από τα κομμάτια, 
το The Great Love Sound συμπεριλήφθηκε στο 

σάουντρακ του FIFA ’04 και η μπάντα έδειχνε ότι 
ήταν έτοιμη για μεγάλα πράγματα.
Δύο χρόνια αργότερα κατέκτησαν τον κόσμο με 
το Love in a Trash Can, ένα διαστημικών δια-
στάσεων χιτ. Στο δε Pretty in Black είχαν guest 
εμφανίσεις της πρόσφατα χαμένης Ρόνι Σπέ-
κτορ, της Μο Τάκερ των VU και του Μάρτιν Ρεβ 
των Suicide. 
Αν  θέλετε να δείτε από κοντά πώς ακούγονται 
όλα αυτά ζωντανά, οι Raveonettes επιστρέφουν 
φέτος στην Ελλάδα, στις 6 Μαΐου, για ένα live 
στο Gagarin.

20 χρόνια Raveonettes
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